

利多卡因联合天麻素治疗眩晕症的效果研究

林长荣

湖南省会同县人民医院神经内科 湖南会同 418300

[摘要] 目的 对利多卡因联合天麻素治疗眩晕症的临床效果进行研究分析。**方法** 选择 2015 年 3 月—2017 年 3 月间收治的眩晕症患者 70 例实施分组治疗，对照组采取天麻素治疗，观察组则加以联合利多卡因治疗，各 35 例。**结果** 观察组与对照组的治疗总有效率分别为 97.1% 及 77.1%，对比提示差异显著 ($P < 0.05$)。**结论** 对眩晕症患者使用利多卡因联合天麻素进行治疗可有效提高该病症的治疗效果，帮助患者尽快恢复健康，故可加以推广。

[关键词] 利多卡因；天麻素；眩晕症；临床疗效

[中图分类号] R741

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)06-100-01

眩晕症的临床发病率几率较高，发病机制较为复杂。眩晕症患者会对自身或周围事物出现旋转感，出现恶心呕吐、耳鸣等症状，为患者带来较大痛苦。眩晕症复发几率较高，严重降低了患者的生活质量^[1-2]。目前临床对眩晕症的治疗主要以药物控制为主，此次研究将选择 2015 年 3 月—2017 年 3 月间收治的眩晕症患者 70 例实施分组治疗，对照组采取天麻素治疗，通过对不同组别的治疗效果来分析利多卡因联合天麻素治疗眩晕症的临床效果，现将研究结果及结论做如下报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

在本院 2015 年 3 月—2017 年 3 月间收治的眩晕症患者中随机选择 70 例作为此次调查研究对象，依据信封法进行研究分组。共设 2 组：观察组及对照组。纳入标准：①无心、肺、肝、肾等其他重要脏器严重疾病。②均符合眩晕症诊断标准。③均对此次研究所用药物无使用禁忌。④均无肢体功能或语言功能障碍。⑤均无脑出血、脑梗死及颅内出血情况。对照组：男性病患 20 例，女性病患 15 例。患者年龄：25—65 岁，平均年龄为 (46.5±4.3) 岁。平均患病时间为 (4.3±1.5) 年。观察组：男性病患 20 例，女性病患 15 例。患者年龄：25—65 岁，平均年龄为 (46.5±4.3) 岁。平均患病时间为 (4.3±1.5) 年。比较两组基础资料，各项数据比较结果均提示差异不明显 ($P > 0.05$)，组间资料可以比较。

1.2 方法

对照组：对患者使用天麻素（生产厂家：辅仁药业集团有限公司；批准文号：国药准字 H20073272）进行治疗，用法用量：将 0.6g 的天麻素注射液加入到 0.9% 氯化钠注射液 250ml 中经由静脉滴注给药，1 日 1 次，连续给药 7d。

观察组：在对照组的治疗基础上联合使用利多卡因（生产厂家：成都第一制药有限公司；批准文号：国药准字 H51021661）进行治疗，用法用量：将 2—4mg/kg 的利多卡因加入到 250ml 浓度为 0.9% 的氯化钠注射液中经由静脉滴注给药，1 日 1 次，连续给药 7d。治疗结束后对比两组治疗效果。

1.3 疗效评价标准^[3]

两组病患均随访 1—3 个月，结果提示临床症状基本消失，患者感觉良好，未见复发则为显效。经治疗后临床症状及体征均得到极大改善，但起床后仍偶有轻微头晕症状则为有效。治疗后患者病情未得到良好改善则为无效。显效+有效=总有效率。

1.4 统计学处理

运用 Spss19.0 统计学软件，相应计量资料以 ($\bar{x} \pm s$) 来表示，t 检验，计数资料则是用百分率 (%) 进行表示， χ^2 检验，如果结果有 $P < 0.05$ ，则说明对比差异具有统计学意义。

2 结果

与对照组的临床治疗效果的对比，结果提示观察组临床治疗总有效率提高明显 ($P < 0.05$)，治疗期间两组病患均未出现严重不良反应。见表 1。

表 1：两组治疗效果的比较分析

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率 (%)
对照组	35	16 (45.7)	11 (31.4)	8 (22.9)	27 (77.1)
观察组	35	22 (62.9)	12 (34.3)	1 (2.9)	34 (97.1)
χ^2	—	—	—	—	6.247
P	—	—	—	—	< 0.05

3 讨论

眩晕症是临幊上较为常见的神经内科疾病类型，其致病原因较为复杂，但多数为椎基底动脉病变所致。该病症会导致患者出现视物旋转、恶心、呕吐、耳鸣、平衡功能失调等症状，部分患者甚至会出现方向感偏移^[4]。临幊将眩晕症主要分为真性眩晕以及假性眩晕。患者可通过旋转感受是否存在明确运动性判断眩晕类型。真性眩晕患者旋转运动感较强，而假性眩晕则较弱。病情较轻的眩晕症患者一般在休息后会得到缓解，但病情较重的病患会无法站立行走，出现晕倒情况，尽管预后效果较为理想，但也为患者带来极大痛苦，降低了患者的生活质量。该疾病的临幊治疗方法较为多样，但主要以药物控制为主，因此积极寻找有效的临幊治疗药物十分重要。天麻素是一种中药制剂，该药物具有良好的祛风通络、祛风止痉的功效。其可有效改善患者的脑部血流量以及基底动脉供血情况，改善眩晕症状。但天麻素临幊治疗使用过程中可能会导致患者出现不良反应，故近年来有学者提出使用利多卡因进行联合治疗。利多卡因是酰胺类化合物，其可抑制兴奋性增高的神经活动，改善血管痉挛，另外该药物也可有效保护缺血缺氧神经组织，减轻迷路水肿，联合天麻素治疗可发挥协同作用^[5]。在此次研究中观察组联合使用了天麻素以及利多卡因，研究结果提示与对照组相比较，观察组的临幊治疗总有效率为 97.1%，显著高于对照组的治疗效果。治疗期间两组病患均未出现严重不良反应，提示利多卡因联合天麻素治疗眩晕症效果良好，严格掌握适应症下使用不会为患者带来严重不良反应，用药安全性理想。

综上所述，对眩晕症患者使用利多卡因联合天麻素进行治疗可有效提高该病症的治疗效果，帮助患者尽快消除临床症状，减轻患病痛苦，促使患者尽快恢复健康，故可加以推广。

参考资料

- [1] 胡智华. 天麻素联合苯海拉明注射液静滴治疗眩晕症临床疗效观察 [J]. 中国当代医药, 2013, 47(9):60—61.
- [2] 周利霞. 天麻素联合苯海拉明注射液静脉滴注治疗眩晕症临床疗效观察 [J]. 中国现代药物应用, 2015, 38(15):142—143.
- [3] 鲁新建, 郭树林, 杨鑫. 利多卡因联合复方丹参注射液治疗眩晕症的效果观察 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2014, 45(5):56—57.
- [4] 许黎忠, 林志海, 程芳芳, 黄锋庆. 天麻素联合丙嗪治疗急诊眩晕症的临床疗效探讨 [J]. 中国实用医药, 2013, 36(11):24—25.
- [5] 王春梅, 袁正平. 利多卡因联合天麻素治疗眩晕症临床疗效观察 [J]. 中国继续医学教育, 2017, 45(6):124—126.